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 Следующим существенным риском цифровому государству и цифровому доверию 

выступают риски кибератак и сложность обеспечения кибербезопасности, сохранности персо-

нальных данных на всех уровнях; 
 Существенными являются риски занятости в локальном и мировом масштабах, так как 

цифровизация ведет к значительному сокращению рабочих мест. Вследствие этого высока вероят-

ность социальной и уголовной напряженности и соответствующих социально-экономических по-
следствий;   

 Риски отсутствия морального кода и моральных принципов у процесса цифровизации 

и развития искусственного интеллекта;  

 Риски в сфере защиты прав человека. Риски в сфере правового регулирования; 
 Риск обеспечения цифрового суверенитета стан и компаний; 

 Риски, связанные с подлинностью данных, новостей и их проверкой и др.  

Снижение этих рисков представляет собой важную задачу по укреплению доверия к инфра-
структуре экономики.  

По нашему мнению, взаимосвязи влияния доверия на финансово-кредитную сферу и цифрови-

зации требуют более подробного изучения, а цифровое доверие необходимо включать в систему 

индикаторов уровня доверия в экономиках стран Союзного государства.   
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Бухгалтерский учёт расчётов с покупателями в организации является наиболее важным элемен-

том в системе формирования информационного обеспечения управления расчетами организации. 

mailto:pnatv@tut.by


179 

 

От своевременности поступления платежей от покупателей зависит платежеспособность орга-

низации, величина денежных поступлений по текущей деятельности. Предприятие несет ответ-

ственность за своевременные расчеты по своим долгам перед поставщиками, бюджетом и работ-
никами. Данная ответственность носит как экономический, так и социальный характер [1]. 

Основными задачами бухгалтерского учета расчетов с покупателями в системе управления ор-

ганизации является: 
 формирование полной и достоверной информации о состоянии расчетов с покупателями за 

отгруженные готовую продукцию, товарно-материальные ценности, выполненные работы и ока-

занные услуги, необходимой внутренним пользователям бухгалтерской отчетности – руководите-

лям, учредителям, участникам и собственникам имущества организации, а также внешним – инве-
сторам, кредиторам и другим пользователям бухгалтерской отчетности; 

 контроль за соблюдением форм расчетов, установленных в договорах с покупателями и за-

казчиками; 
 контроль за состоянием дебиторской задолженности; 

 своевременная сверка расчетов с дебиторами для недопущения просроченной задолженно-

сти; 

 контроль выполнения договорных обязательств по количеству (объему), ассортименту, ка-
честву, срокам поставок товаров. 

Учёт расчётов с покупателями и заказчиками характеризует эффективность применяемой рас-

четно-кредитной политики с контрагентами предприятия. Это отгрузка по предоплате и по факту, 
с рассрочкой платежа или по бартеру. Многообразие вариантов неденежных форм, а также налич-

ных и безналичных расчетов с покупателями автоматически закладывает в себе определенные 

риски по нарушению сроков оплаты, возникновению просроченных и без-надежных долгов [2].  
При расчетах с покупателями может возникнуть просроченная дебиторская задолженность, 

оказывающая отрицательное влияние на финансовое состояние и финансовые результаты деятель-

ности организации. Числящуюся прос-роченную дебиторскую задолженность на счете 62 при от-

сутствии соот-ветствующих гарантий признают сомнительным долгом. Списание в учете суммы 
дебиторской задолженности производится при признании ее безна-дежной к получению. Основа-

нием для этого может служить истечение срока исковой давности или ликвидация контрагента. 

Процент устаревания дебиторской задолженности – это процентная ставка, которую компания 
использует для определения резервов на погашение неоплаченной задолженности или для опреде-

ления суммы, которую нужно списать с баланса дебиторской задолженности. 

Процент устаревания является оценкой вероятности того, что задолженность не будет оплачена 
в будущем, и основывается на различных факторах, таких как отраслевые тенденции, кредитный 

рейтинг должника, степень просрочки задолженности, и другие факторы [3].  

Наиболее актуальным вопросом для управления дебиторской задолженности является раскры-

тие информации о сроках ее образования и погашения. Бухгалтерский учет задолженности необ-
ходимо организовать по срокам долга для возможности проведения детального анализа дебитор-

ской и кредиторской задолженности с учетом различных вариантов определения сроков. Это поз-

волит управлять состоянием взаиморасчетов, определять долги по вре-менным интервалам (до 30 
дней, от 30 до 45 и т.д.), определять просроченную задолженность.  

Важной задачей учета дебиторской задолженности с покупателями является также возмож-

ность отражать указанные в договоре с контрагентом гибкие варианты оплаты (предоплата; от-

срочка платежа, конкретная дата оплаты) [4].   
Для точного анализа сроков просроченных платежей в учете необходимо иметь возможность 

выбирать способы расчета дней (по банковским (рабочим) или календарным), способы отсчета 

отсрочки платежа (с даты договора; с даты продажи или покупки (ТТН, акт выполненных работ), с 
начала текущего месяца; с начала месяца, следующего за отчетным; количество дней отсрочки 

платежа). 

В учете резервы по сомнительным долгам формируются на конец отчетного периода. Перио-
дичность и способы их создания закрепляются в учетной политике организации. Для создания ре-

зерва по сомнительным долгам орга-низация анализирует дебиторскую задолженность, которая 

возникла в результате реализации продукции, товаров, выполнения работ, оказания услуг, отража-

емую по дебету счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». В резерв включаются суммы 
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дебиторской задолженности, признанной сомни-тельным долгом. Создание резерва организация 

оформляет самостоятельно разработанным первичным учетным документом.  

Форма такого документа должна соответствовать требованиям, предъявляемым к первичным 
учетным документом, и утверждается учетной политикой [1, 5]. Сумма дебиторской задолженно-

сти, признанной сомни-тельной, составляет сальдо по счету 63 «Резервы по сомнительным дол-

гам» на конец отчетного периода. В обеих конфигурациях 1С: Бухгалтерия 8.3 и 1С: Бухгалтерия 
7.7 резерв по сомнительным долгам создается вручную. Это снижает качество и оперативность 

информационного обеспечения процесса управления расчетами с покупателями организации [6].  

Рассмотрим автоматизацию учётного процесса на примере формирования резервов по сомни-

тельным долгам на платформе 1С: Бухгалтерия 8.3 для Беларуси [7]. Для автоматизации процесса 
формирования резерва по сомни-тельным долгам необходимо выполнить следующий алгоритм 

действий: добавить кнопку «формирование резерва по сомнительным долгам» (главное – учетная 

политика), добавить флажок «формируются резервы по сомнительным долгам» – при закрытии 
месяца программа будет анализировать есть ли у предприятия просроченные задолженности и со-

здавать резервы под нее. Затем, необходимо добавить строку «сроки оплаты покупателям», где 

можно будет установить срок, в течение которого, покупатель может внести платеж. Данная стро-

ка будет находится в пути: администрирование – параметры учета – сроки оплаты покупателя – 
установка допустимого срока оплаты в рабочих днях (если просрочен платеж на более чем 45 

дней, то создается резерв). В разделе Главное – Налоги и отчеты в форме «налог на прибыль» до-

бавить флажок "Формировать резервы по сомнительным долгам". В поле "Применяется с" выбрать 
год, с которого в налоговом учете будут формироваться резервы по сомнительным долгам. 

При заключении договора с контрагентами, во вкладке «Договоры» добавить галочку о том, 

что срок оплаты указан, а также добавить установленное договором количество дней. Даты будут 
поступать из Договора с покупателями после проведения документа [6].  

Настройка сроков для сомнительной задолженности по всем договорам Раздел: «Администри-

рование» – «Параметры учета». Перейти по ссылке "Сроки оплаты покупателями". В поле "Срок 

оплаты долга покупателями" добавить окно «срок в днях» (общий для всех договоров и покупате-
лей), по истечении которого задолженность будет считаться сомнительной. Затем, заключитель-

ным этапом является добавление соответствующих кнопок непосредственно в пункт Меню «за-

крытие месяца». Она должна будет располагаться в пункте меню «Учет, налоги, отчетность» - 
«Закрытие месяца». После строк о закрытии затратных счетов будет добавлена строка по фор-

мированию расчета резервов по сомнительным долгам: «формирование резерва по сомнительным 

долгам». 
При нажатии на строку «формирование расчета резервов по сомнительным долгам» будет от-

крыта аналитика по проводкам, где будут сформированы следующие проводки: дебет 91/02 анали-

тика «резервы по сомнительным долгам» кредит 63, где указывается контрагент, договор и кон-

кретный документ реализации, задолженность по которому не погашена. Резервы могут быть 
сформированы и в бухгалтерском и в налоговом учете, если включить в настройках кнопку по 

формированию этих резервов. В отчете по резервам по сомнительным долгам можно будет по-

смотреть список клиентов, имеющих задолженность перед предприятием, ее сумму, срок, про-
срочка [8]. 

В качестве результата система бухгалтерского учёта должна формировать информативные от-

чёты о дебиторской задолженности. В отчётах будет сфор-мирована вся необходимая информация 

для принятия необходимых управ-ленческих решений: перечень документов продажи, условия 
оплаты, дата воз-никновения задолженности, срок оплаты, срок долга, сумма просроченной опла-

ты. 
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ренних бизнес-процессах организации и о внешней рыночной среде. 

Ключевые слова: наука об учёте, экономическая деятельность, историко-эволюционный под-

ход, системы управления, теория и практика бухгалтерского учета. 
 

Как известно, наука об учёте результатов экономической деятельности постоянно развивается с 

ростом и усложнением задач управления эконо-мической деятельностью общества. А историко-
эволюционный подход к исследованию позволил вскрыть причинные связи развития методологии 

бухгалтерского учёта с изменением задач, решаемых в современных системах управления [1]. Ин-

новационные процессы приводят к реструктуризации сис-темы управления. Информационные 

технологии, дающие техническую возможность децентрализовать процесс принятия решений, яв-
ляются факти-чески «подрывным элементом», они посягают на иерархическую систему руковод-

ства. 

Сегодня уже становится возможным и создание виртуальных коллективов (где нужны совсем 
другие методы управления). 

Специалистами также отмечается, что для современного информационного общества характер-

ны напряжённость и нестабильность, в первую очередь, потому что наука и технология изменяют-
ся гораздо быстрее, чем общественные институты, законы и отношения [2]. 

Таким образом, в области структурных изменений в организации бизнеса в XXI веке наблюда-

ются следующие процессы: 
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